Communication technique

Tolérances géométriques

1. Définition
Les tolérances dimensionnelles ne suffisent pas a elles seules a définir en tous points les dimensions et les
formes d’une piéce.

Les tolérances géométriques ont pour but :

e De résoudre les problemes fonctionnels qui ne peuvent pas étre résolus avec les tolérances
dimensionnelles.

e De définir des caractéristiques géométriques.
e De définir une zone de tolérance pour les caractéristiques géométriques.

2. Inscription de la tolérance geométrique
Lorsque le cadre de la tolérance géométrique est relié par une fleche dont I’extrémité pointe le contour de

I’élément ou son prolongement :

C’est I’élément lui-méme qui est tolérance. 1l ne doit pas s’aligner sur la méme ligne que la ligne de

cote.
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Ici c’est le cylindre @10 que I’on souhaite Ici c’est le plan que I’on souhaite

définir définir

Lorsque le cadre de la tolérance géométrique est relié par une fleche dont I’extrémité pointe le contour de
I’élément ou son prolongement ET dans le prolongement de la ligne de cote :
C’est un axe ou un plan median de I’élément qui est tolérancé. 1l doit s’aligner sur la méme ligne que la

ligne de cote. [ ]
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Ici c’est I’axe du cylindre @10 que I’on Ici c’est le plan médian de la rainure de

souhaite définir largeur 20 que I’on souhaite définir




Si plusieurs tolérances sont affectées au méme élément ou ligne de rappel de cet élément, les cadres
peuvent étre superposés.
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3. Inscription de I'élément de référence

L’élément de référence auquel font appel certaines tolérances géométriques est défini a I’intérieur d’un
cadre par une lettre majuscule

Ce cadre est relié a I’élément de référence par un triangle noirci dont la base est située sur I’élément de
référence.

@l e o.
_ © olw

01 |B ‘ 20 ‘

Tlo.

I=

@10_|

Ici A est I’axe du cylindre @20 et C est un Ici B est le plan médian & la cote de 40 et

plan D est un plan

4. Tolérances

Les tolérances géométriques sont regroupées en 4 grandes catégories :

Tolérances de forme
Tolérances d’orientation
Tolérances de position
Tolérances de battement




TOLERANCES DE FORME

SYMBOLE

EXEMPLE

DEFINITION

Rectitude d’un axe ou d’une
ligne

0,1

droites /=~
paralléles

Les variations de la ligne
considérée doivent se situées
entre 2 droites paralléles
distantes de 0,1 mm paralleles
ou non a I’axe.

L’axe du cylindre doit étre
contenu dans une zone
cylindrique 0,05 de diamétre.

Planéité d’une surface

L7

La surface étudiée doit se
située entre 2 plans
paralléles et distants de d’une
valeur fixée.

Circularité d’un cylindre ou
d’un cbne

O

Le cylindre étant découpé en
une série infinie de disques
imaginaires, chaque point du
pourtour de chaque disque
doit se situé dans une
couronne circulaire de largeur
fixée.

Cylindricité d’un cylindre

Y

cylindre 1 3
! périphérie

La surface étudiée doit se
située entre 2 cylindres
imaginaires et coaxiaux dont
la différence entre leurs 2
rayons est fixée.

Profil d’une ligne

N\

Le profil de chaque ligne doit
rester entre 2 lignes qui
enveloppent des cercles de
diametre fixé centrés sur le
profil théorique spécifié.

Profil d’une surface

.\

réelle

surface |
théorique

“~enveloppe 2

La surface doit se située entre
2 surfaces imaginaire qui
enveloppent des sphéres de
diametre fixé centrées sur la
surface théorique spécifié.




TOLERANCES D’ORIENTATION

SYMBOLE EXEMPLE DEFINITION
| 1 0.05 | La surface supérieure doit
\\, / / ’ —Y | rester entre deux plans
4 |distantsde 0.05  (plans
| ! 1 et 2) paralléles au plan

v plan de- " | de référence inférieur.
reférence
Parallélisme

4

axe du trou

plan 2
% A
<
surface A |

de référence

L’axe du trou doit étre
compris entre deux plans
distants de 0.1 paralléles &
la surface de référence A.

L’axe du trou gauche doit
étre compris a I’intérieur
d’un cylindre de diamétre
0.1mm parallélea I’ axe
de référence A.

Perpendicularité

1

@0,1 axe A
>i < paraliéle de référence
S AN
axe / 0/
réel du Y
trou @
. E=)
THE
ok |
plan 2
plan 1

DOSSiP|E

~ -
plan de =~=
référence

La surface supérieure doit
rester entre deux plans
distants de 0.05
perpendiculaires au plan
de reférence repéré.

- perpendiculaire

@

surface A de référence

L’axe du cylindre repéré
doit étre compris a I’
intérieur d’ un cylindre de
diamétre 0.1mm
perpendiculaire  a la
surface de référence A.

Inclinaison

Z

surface possible

plan A de

La surface repérée doit
rester entre deux plans
paralléles distants de 0.05
et inclinés de 30° par
rapport au plan de
référence.
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axe S
réel du—— S 50°

trou ’
plan A de

référence

L’ axe du trou doit étre
contenu dans une zone
cylindrique de diamétre
0.1 inclinée de 50° par
rapport au plan de
référence A.




TOLERANCES DE POSITION

SYMBOLES

EXEMPLE

DEFINITION

Localisation

_$_

<02 ]a

La surface repérée doit rester

2 : A
017 surface possible | entre 2 plans  paralléles
plan E distants de 0,2
ey l systématiquement par
I
T L
. ’ ; rapport au plan théorique
| 60 plan - - situé a 60 de la surface A de
< - S R théorique e
»—A | réféerence.
590 H8 L’axe du trou de 20 doit étre
_ cylindre de diamétre 0,1 s
— Dz aBlc | perpendiculaire & A S|tu_e . dans L_me zone
AN ' C- A cylindrique de diamétre 0,1
‘:L R dont I’axe est
T SM-F perpendiculaire a A et

> B axe possible

positionnés par les cotes
théoriques encadrées de 30 et

du trou
40.
[ ' axe cylindre
Concentricité ou ' 4©@0_5 ’7‘ S, | jaune L’axe du cylindre de gauche
TV = | 1 —_——— . - A
coaxialité Q \ s (jaune) doit étre contenu
+ A _V(Ee_i dans une zone cylindrique de
i | - VA N diametre 0,05 dont I’axe est
i v AN celui du cylindre droit (vert).
— 'axe cylindre vert
; . plan médian de Le_pIaAn médian dg la rainure
={02|A plan 2 (référence | | doit étre compris entre 2
s v |plans (1 et 2) paralléles
~ . |distants de 0.2 et disposés
pan symétriquement par rapport
plan médian g‘ au plan médian de reférence
possible A (jaune)_
Symeétrie
S plan médian A-B L’axe du trou doit étre
T E102(00 e | compris dans un
CH4<—p=J01]aB | v _ 11 zonede P
— ol ‘-—. TA-B ! Violérance | Parallélépipéde  de _Iarggur
T—_ B : ! | /1/;\' 0,2 dans la direction
R horizontale et 0,1 dans la
P h"l vy LB, o orizo Lo
! (- H s N EET A direction verticale dont I’axe
B o L J 02 _L,_‘: S coincide avec I'axe de
™ e reférence formé par
: N D o I’intersection  des plans

plan médiaﬁ C-D

médians A-B et C-D.




TOLERANCES DE BATTEMENT

SYMBOLES

EXEMPLE

DEFINITION

Battement

simple

/

Le battement radial ne doit
pas dépasser 0,1 dans chaque
plan de mesurage pendant
une révolution compléte de
la piéce autour de I'axe de
référence A-B.

/\“7\ maxi
A

déviation

Le battement axial ne doit

pas dépasser 0,05 dans
s ® chaqgue position de mesurage
it fe L g pendant une révolution com-
7 /;' e & pléte de la piéce autour de

axe A ~7~_1 position I’axe A.
de mesurage

déviation
maxi

Le battement oblique dans la
direction de la fléche ne doit

Battement

total

L/

S
| S )
\|-*' , &S pas dépasser 0,2 dans une
=== _% révolution compéte de la
v ﬂ f[ piece autour de I'axe de
rotationde | % Iy
Tlour  axeC nsg:liggee reférence C .
7104 ‘ﬂ Le cylindre de repéré doit rester entre deux cylindres
| vy ] . . . - 5
y = coaxiaux, distants de 0,1 dont les axes coincident avec I’axe
y de référence A (pour une rotation compléte autour de cet axe).
|
i 1 Remarque : comme le battement simple radial en déplacant en
’_t‘ plus I’appareil de mesure le long d’une génératrice du
A

cylindre.

La surface repérée doit é&tre comprise entre deux plans
paralléles, distants de 0,2 et perpendiculaires a I'axe de
référence B (pour une rotation compléte autour de cet axe).

Remarque : comme le battement simple axial en déplagant en
plus I’appareil de mesure le long d’un rayon.
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La surface repérée doit étre comprise entre deux cénes
distants de 0,3, d’angle 110° et coaxiaux a I’axe de référence
C (pour une rotation compléte autour de cet axe).

Remarque : comme le battement simple oblique en déplagant
en plus I’appareil de mesure le long d’une génératrice du
cone.




